

# 2025年汉马参赛名额增加10000人

## 今起报名 明年3月23日举行

■长江日报记者张琳 实习生周宸宇  
通讯员袁仪 龚志铭

相约樱花季,跑进春天里,跨越山水间。11月26日上午,武汉马拉松组委会宣布:中国银行2025武汉马拉松将于2025年3月23日7时30分鸣枪起跑,赛事报名将于2024年11月27日10时开启。这也是继今年出于气候和安全考虑改期至3月底,汉马再次将赛期提前。

### 参赛人数增加10000人,赛事规模创新高

为更多跑友提供跑汉马、游武汉的机会,2025武汉马拉松赛事规模提升至4万人。赛事三个竞赛项目分别为:马拉松项目(42.195公里),参赛人数为15000人;半程马拉松(21.0975公里),参赛人数为10000人;13公里跑项目,参赛人数为15000人。

在接受采访时,汉马公司总经理包波解释:“2024年汉马的报名人数已经超过了26万人,但实际参赛为3万人。平均中签率仅为11%,有的项目还不到10%,这样的中签率确实是太低。全国各地的跑友也通过各种渠道在反馈这个中签率低的问题,所以经过系统的评估和研究后,今年决定把参赛人数增加到4万人。全马增加了3000人,13公里跑增加了7000人,这也是根据项目风险评估后得出来的结果,主要还是为了安全第一。”

2025年,武汉马拉松将继续加入由中国田径协会和特步共同发起的“国人竞速”激励计划,全面助力提升中国马拉松运动员竞技水平。

### 今日启动报名,首次采用二次抽签

2025武汉马拉松公众报名时间为2024年11月27日上午10时至2024年12月6日上午10时。报名通道:武汉马拉松官网(www.wuhanmarathon.org)、马马拉APP、数字心动APP。

赛事公众报名采取先抽签、后缴费的模式,中签预计公布时间为2024年12月下旬,缴费开放时间将在中签结果公布后另行通知。

赛事报名费方面,马拉松项目每人200元,半程马拉松项目每人150元,13公里跑项目每人100元。

第一轮中签缴费结束后,如有选手中签未缴费,产生剩余名额,组委会将进行第二轮抽签。

除了公众报名外,2025汉马设有精英选手报名、2024汉马系列赛直通及名额保留选手报名、公益名额报名等参赛方式。其中,公众报名与直通及名额保留选手报名时间为2024年11月27日上午10时至2024年12月6日上午10时,所有直通及名额保留选手需在武汉马拉松官网报名成功并按时完成缴费。



2024年汉马赛道沿线多处樱花盛开。

2024潜江返湾湖马拉松、2024光谷马拉松的完赛选手中,由各赛事相应项目随机进行抽取,共计830人直通2025武汉马拉松,选手名单将在报名开启前在相应赛事官网进行公示。

2024武汉马拉松和重庆马拉松全程马拉松项目中签,并通过退赛审核的名额保留选手名单,已在武汉马拉松官网公示。所有直通及名额保留选手需在武汉马拉松官网报名成功并按时完成缴费,未在规定时间内报名或缴费、或报名其他项目的选手,将视为自动放弃直通资格,请选手留意武汉马拉松官网及相关短信提示。

### 经典路线东湖南路回归

2024年6月,东湖绿道三期全线贯通,东湖南路也焕新归来。2025汉马将回归经典路线,即赛道后半程调整为由起点出发经沙湖大桥至白鹭街,转入东湖南路后进入东湖绿道。

2025汉马的起终点不变,赛事起点位于沿江大道三阳路口,13公里跑终点位于首义广场,半程马拉松终点位于湖北省图书馆,马拉松终点位于武汉欢乐谷。

从沿江大道三阳路口出发,选手将穿过老汉口风情街,途经满载老武汉记忆的武胜路,联动三镇的江天大桥,“万里长江第一桥”的武汉长江大桥,跑过最具湖光山色的东湖绿道,充分领略

“一城花海,两江粉黛,三镇缤纷,四桥飞虹,五湖激滢”的风景,尽览江城武汉的经典地标和自然人文景观。

为缓解出发后赛道拥挤情况,为选手提供更好的赛道体验,2025汉马将采用三轮发令起跑。其中马拉松项目一枪,半程马拉松一枪,13公里跑项目一枪。如果参赛者无效起跑(含错区起跑及抢跑),不会被叫停,裁判将于赛后取消其参赛资格,并追加处罚。

关门时间不变,13公里跑关门时间为2小时10分,半程马拉松为3小时30分,全程马拉松为6小时15分。

### 继续设置公益名额

2025汉马将设立700个公益名额,其中全程马拉松500个、报名费2199元,半程马拉松200个、报名费1599元,公益名额所筹款项将用于支持武汉市公益事业。

公益报名通道将在赛事公布中签结果之后开放,公益名额仅对于2025武汉马拉松赛事未中签选手开放,采取先到先得方式,缴费即获取参赛名额。公益名额选手将享有汉马公益服装、汉马公益证书、专属储物窗口等礼遇。需要注意的是,公益名额不设置退赛功能,请选手报名时妥善考虑。

# 在法治轨道上推进统计现代化武汉调查新实践

## 深入学习宣传贯彻新修改《统计法》

国家统计局武汉调查队党组书记、队长 王宝滨

治国凭圭臬,安邦靠准绳。《统计法》自1983年颁布、1996年和2009年两次修改以来,有力促进了统计事业发展。今年9月13日,十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国统计法〉的决定》,这是新时代全面深化统计现代化改革背景下的一次重要制度改革,彰显了在法治轨道上推进统计现代化改革的鲜明导向。我们要深入学习贯彻新修改《统计法》,把依法统计依法执法融入统计现代化改革实践全过程各环节,推动以高质量统计调查服务高质量发展不断取得新成效。

### 一、把牢根本保证,夯实统计法治建设之基

万山磅礴,必有主峰。坚持党的领导是统计工作的根本保证。新修改《统计法》规定“统计工作坚持中国共产党的领导”,在立法层面进一步强化了党对统计工作的全面领导,使党的主张通过法定程序成为国家意志。我们要深刻认识到统计工作的鲜明政治属性,确保党的主张贯彻到统计工作的全过程各方面,确保统计现代化改革在法治轨道上行稳致远。一是强化政治引领。国家调查队作为国家统计局直属的统计调查机构,是践行“两个维护”的第一方阵,要旗帜鲜明讲政治,坚定不移加强党对统计工作的领导,用实际行动彰显国家调查队鲜明政治本色。二是提升政治站位。自觉把统计法治工作放到全面依法治国大局中去思考、谋划和推动,坚持以法治理念、法治思维、法治程序、法治方式开展统计调查工作,根植统计法治观念、凝聚统计法治共识,努力形成统计法治最大“公约数”,构筑防治统计造假、弄虚作假的铜墙铁壁,确保统计工作的科学性、严肃性和权威性。三是扛牢政治责任。新修订的《中国共产党纪律处分条例》将“统计造假”纳入处分范畴,新修改《统计法》进一步强化防治统计造假弄虚作假责任,为构建防治统计造假责任体系提供了法律保障。要牢牢扭住责任制这个“牛鼻子”,坚定不移扛牢防治统计造假政治责任。

三是扛牢政治责任。新修订的《中国共产党纪律处分条例》将“统计造假”纳入处分范畴,新修改《统计法》进一步强化防治统计造假弄虚作假责任,为构建防治统计造假责任体系提供了法律保障。要牢牢扭住责任制这个“牛鼻子”,坚定不移扛牢防治统计造假政治责任。

### 二、把牢立法目的,发挥统计监督职能之效

令在必信,法在必行。新修改《统计法》在立法目的中规定“加强统计监督”,同时规定“国家构建系统完整、协同高效、约束有力、权威可靠的统计监督体系”,依法推动统计监督五项主要任务高质量落实,有力促进统计监督职能作用更加有效发挥。一是巩固专项治理成效。全面贯彻《中国共产党纪律处分条例》关于统计造假处分规定,认真落实防治统计造假刚性制度。持续开展全面清理纠正违反统计法律法规文件和做法,切实用好领导干部统计工作考核管理制度和政绩观偏差重要问题清单制度,防范干预统计调查工作行为,有效维护国家调查权威。二是强化执法检查质效。充分发挥统计执法检查“利剑”作用,严肃查处统计违纪违法案件,综合运用“双随机”执法检查和重点执法检查等方式,不断扩大统计执法检查覆盖面,将区级统计机构和街道(乡镇)纳入统计执法检查,实现对主要调查专业执法全覆盖。三是提升贯通协同实效。与纪委监委、市巡察办和审计局等部门共同推进统计监督与其他监督贯通协同,联合市审计局印发统计监督和审计监督协同配合办法,强化统计监督成果运用。落实内部监督工作贯通协同办法,推动内部监督工作贯通融合、协同联动,发挥监督合力。

### 三、把牢普法宣传,营造全民学法守法之风

法安天下,德润人心。普法宣传是深化

依法统计的重要抓手,抓牢党政领导干部“关键少数”、统计调查人员“实施主体”和统计调查对象“数据源头”,多层次、有重点开展学法普法宣法,为国家调查工作营造良好法治环境。一是突出重点群体提高执行力。抓住领导干部这个“关键少数”,推动新修改《统计法》进党校,增强地方党政领导干部依法管统计、依法用统计的政治自觉,树立正确政绩观。抓住统计工作人员这个“中坚力量”,采取多种形式推动深入学习领会新修改《统计法》主要内容和精神实质。抓住统计调查对象这个“重点人群”,严格落实统计法治“第一讲”制度,建立健全“逢会逢训讲法、入企入户宣法、调查调研普法”工作机制,增强拒绝、抵制统计造假的思想意识和行动自觉性。二是创新宣传方式提升吸引力。发挥新媒体优势,开展贴近大众、生动活泼的统计普法系列活动。利用好“9·20”统计开放日、“12·4”国家宪法日、“12·8”统计法颁布实施纪念日等关键节点加强宣传解读。综合运用“线上+线下”多种形式,讲好统计法治故事,传播统计法治声音。三是厚植法治文化增强渗透力。开展统计法治公园建设,设置统计法律法规知识宣传栏、宣传标识牌,进一步推动形成依法调查良好法治氛围,不断提升调查对象配合度、基层组织重视度、社会公众认可度。

### 四、把牢辩证关系,走实统计改革实践之路

改革与法治如鸟之两翼、车之两轮。党的二十届三中全会明确提出了涉及统计标准、统计指标、制度方法、统计基层基础和国民经济核算等多项统计改革重点任务,迫切需要用法治思维和法治方式来解决。新修改《统计法》将党中央对统计工作的重大决策部署转化为法律制度,为统计现代化改革提供了坚实的法律武器。一是以法治思维夯实基层基础。健全直

接调查网络,完善直接调查机制,提升直接调查能力,修订数据质量责任制规定,建立起以制度设计规范操作、以机制落实长效管理、以专业自查环环相扣、以检查督查漏补缺、以法治保障质量提升的防治体系。二是以基层实践助推改革进程。深入贯彻落实省、市人民政府关于支持国家调查工作通知精神,紧盯统计现代化改革重点任务,加强与粮食、畜牧业产量调查为核心的农业统计调查,健全以价格、就业、收入为重点的民生统计调查,巩固提升劳动力调查,强化住户调查,完善农民工调查,做好以企业为对象的PMI、小微企业跟踪等调查,加大采购经理调查数据运用转化力度,持续优化采购经理调查样本结构。加强对专项调查的规范管理和组织领导,高质量开展全面从严治政民意调查,城区文明程度指数和对未成年人思想道德建设工作测评等。在健全业务体系和数据指标体系上进一步争取支持,满足副省级城市高质量发展需求。三是以鲜活实情提供优质服务。准确把握党中央对当前经济形势科学判断和对经济工作的总体要求,深入学习贯彻习近平总书记考察湖北武汉重要讲话精神,围绕党的二十届三中全会提出的重要观点、重大战略部署、重大改革举措和市委工作要求,充分发挥国家调查系统机动灵活、快速高效的优点,扎实做好调查监测分析,为实现经济社会发展目标、支撑重大改革任务等提供坚实调查数据支撑。

法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。我们要深入贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神以及考察湖北武汉重要讲话精神,认真学习贯彻新修改《统计法》,坚决防治统计造假,不断提高数据质量,致力在法治轨道上推进统计现代化武汉调查新实践,努力加快推动“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”作出武汉调查新贡献。

# 两个外卖小哥骑电动车撞上,谁担责?

## 法官:应由配送公司和保险公司担责

长江日报讯(记者耿珊珊 通讯员高祺)11月26日,武汉市中级人民法院和长江日报联合举办的法律服务栏目“周二之约”播出,武汉市洪山区法院和平法庭庭长刘炎铭,法官石蕊、杨瑾,洪山区交警大队民警周子健,中国人民财产保险股份有限公司武汉市分公司法律合规部主管沈磊做客直播间,就交通事故责任的处理和广大网友互动。

“我是带着问题来的”,直播间里,周子健向洪山区法院和平法庭的法官们提问,上周自己刚处理了一起外卖骑手之间发生的交通事故。

事故一方姓赵,另一名姓李,两人骑着电动车在送外卖过程中相撞,小李负主要责任,但“小李没有赔偿能力,这个事故该怎么办?”

法官杨瑾说,配送公司与外卖员小李如果是雇佣关系,在小李履职期间发生交通事故致小赵受伤,则应由配送公司对小赵的各项经济损失按照小李的事故责任比例承担赔偿责任。根据《民法典》相关规定,配送公司在承担外卖小哥撞人的赔偿责任后,有权向有过失的外卖小哥追偿。

“那如果配送公司已经给骑手购买保险,这种情况如何处理?”周子健继续咨询。

法官杨瑾介绍,配送公司为骑手购买的保险通常包含第三者责任险和意外险,如果是骑手配送过程中导致他人受伤或者财产损失,同时骑手与配送公司存在雇佣关系的情况下,首先由保险公司在承保的第三者责任险范围内对伤者的损失按照骑手



的责任比例进行赔偿,超出保险赔偿的部分由骑手受雇的配送公司按照骑手的责任比例进行赔偿;如果是骑手配送过程中发生事故致自身受伤,不仅可以要求事故中的相关责任主体赔偿损失,还可以依据保单约定要求承保意外险的保险公司进行相应理赔。

直播现场,有网友提问:“行人或非机动车与机动车之间发生交通事故,行人或非机动车负全责,机动车司机是否需要赔付?”



“周二之约”直播现场。从左到右依次为中国人民财产保险股份有限公司武汉市分公司法律合规部主管沈磊,洪山区交警大队民警周子健,和平法庭法官杨瑾、石蕊、刘炎铭。

陈启摄

# 市场监管部门随机查 食客超量点餐 餐厅要受处罚

近日,武汉市市场监管部门开展“随机查餐厅”活动,规范餐饮服务单位经营行为,引导餐饮服务单位树立反餐饮浪费意识,杜绝“舌尖上的浪费”。

在武汉万象城,武汉市市场监督管理局餐饮服务监管处、江岸区市场监督管理局执法人员对商场内餐饮服务单位随机进行抽查,重点检查餐饮服务单位是否在醒目位置张贴反食品浪费标识、引导消费者文明消费、按需点餐、提供绿色健康打包服务等。

在一家店名为“泥靴”的餐厅,执法人员检查发现,餐厅在吧台等醒目位置张贴有“不剩饭、不剩菜”等内容的宣传标语,餐厅菜单上多类菜肴标注有大份、小份等信息,供消费者选择,餐厅负责人表示,餐厅还可以根据消费者需求提供半份餐服务。

在蓝蛙、蓝果子等餐厅,餐厅内多处都张贴有

反食品浪费宣传标语,蓝蛙餐厅在台桌上还张贴有“文明用餐、节俭养德”的桌贴,提醒消费者理性点餐。

消费者点餐时,服务员该如何引导?在新开张的玖五京菜餐厅,执法人员随机询问了一名服务员。该服务员表示,她会根据消费者人数,建议消费者点餐数量。该餐厅负责人也表示,餐厅已多次对服务员进行培训,要求从业人员熟练掌握菜单、菜品情况,主动提示消费者适量点餐,杜绝浪费。

在开展制止餐饮浪费检查的同时,执法人员对餐厅食品安全情况进行了检查,查看了餐厅营业执照、食品经营许可证、从业人员健康证等,并走进后厨查看卫生状况。

当天,执法人员共随机检查了5家餐厅,从现场检查情况看,5家餐厅均张贴了反食品浪费宣传标语,引导消费者文明就餐,并能为消费者提

供绿色打包服务,餐饮服务单位制止餐饮浪费的意识比以前有较大提高。执法人员要求餐厅结合自身经营模式,在制止餐饮浪费的方式和形式上下功夫,进一步完善菜单信息,加强从业人员培训,为消费者合理点餐提供更清晰的信息参考,将“厉行节约、反对浪费”贯穿到餐饮服务全场景、全流程。

检查中,市场监管人员发现一家餐厅后厨排水沟盖板缝隙大、调料存储不当,存在一定的食品安全隐患,执法人员责令餐厅迅速整改。

武汉市市场监督管理局相关负责人表示,市场监管部门将常态化推进“制止餐饮浪费”工作,在市、区两个层面不定期开展“随机查餐厅”活动,检查结果将会以“红黑榜”的方式向社会公示,确保“制止餐饮浪费”工作走深走实。

(李爱华 罗勇)

# “红黑榜”管理餐饮行业食品安全 对“黑榜”企业依法处理并重点监管

近日,武汉市新洲区市场监管局组织开展了“随机查餐厅”活动,并发布第一期餐饮行业食品安全“红黑榜”,新洲区欣佳酒店、海底捞等5家餐饮单位荣登“红榜”,另有2家单位上“黑榜”。

新洲区市场监管局餐饮监管科负责人表示,按照《湖北省餐饮服务食品安全提升“百千万”行动》统一部署,该局对餐饮单位推行实施“红黑榜”管理办法,“根据这期”“随机查餐厅”活动检查结果,我们发布了第一期“红黑榜”,5家餐饮单位入选“红榜”,2家餐饮单位被列入“黑榜”。

新洲区欣佳酒店、海底捞、新洲区皇佳宴酒店有限公司、景越酒楼、鑫海酒店等5家餐饮单位入选“红榜”,新洲区欣佳酒店入选“红榜”的理由是:该店店堂宽敞明亮,就餐区域干净整洁,按规定落实索证索票及进货查验,经营者食品安全意识强,严格落实食品安全管理制度,守法经营;海底捞入选“红榜”的理

由是该店就餐环境干净整洁,食品原材料生、熟分类整齐摆放,服务态度热情周到。

新洲区程胖子家常菜馆在经营活动中使用自制餐具方形白色(包子消毒)消毒不合格,新洲区徐记老面包(自行消毒)活动中涉嫌加工超限量使用食品添加剂的食品,这两家餐饮单位被立案查处,列入“黑榜”。

实行“红黑榜”管理,让餐饮监管的方式从单一向全社会监管转变。新洲区市场监管局餐饮监管科负责人表示,“红黑榜”实行动态监管,“红黑榜”通过微信公众号等多种渠道,向社会公示,接受公众监督。对列入“黑榜”的餐饮服务企业,在依法处理的同时,将采取措施重点监管。

新洲区市场监管局提醒广大食品经营主体,要以“红榜”为示范,以“黑榜”为警示,认真落实食品安全主体责任,共同守护人民群众“舌尖上的安全”。

(李爱华 徐小丽)